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Использование информационно-коммуникационных технологий значительно оптимизирует работу педа-
гогического коллектива. Мультимедийные презентации, видео- и аудиофайлы обеспечивают яркую, интерак-
тивную наглядность для работы как детей, так и взрослых. Отдельные игровые программы способствуют 
развитию у дошкольников различных психических процессов, познавательной активности. Общение через Ин-
тернет облегчает и активизирует сотрудничество с коллегами, преподавателями курсов повышения квали-
фикации и родителями воспитанников.

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, мультимедийная презентация, мастер-
класс, электронная почта, компьютерная грамотность, компьютерные игры.

Information and communication technologies significantly optimize the teaching staff. Multimedia presentations, 
video and audio files provide vivid, interactive visualization for both kids and adults. Some game programs contribute 
to the development of different mental processes and cognitive activity of preschool children. And communication via 
the Internet facilitates and activates cooperation with colleagues, teachers from training courses and pupils’ parents.

Key words: Information and communication technology, multimedia presentation, masterclass, email, computer 
literacy, computer games.

ІНФОРМАцІЙНО-КОМУНІКАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ – 
ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

СУЧАСНОЇ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

УДК 373.2 

Сучасні державні вимоги націлюють вихователів, 
вчителів на пошук ефективних шляхів використан- 
ня інформаційних технологій в освітній діяльнос-
ті. За ос-танні роки сталися істотні зміни щодо ролі 
і місця персональних комп'ютерів та інформаційних 
технологій у житті суспільства. Людина, яка вміло 
й ефективно володіє технологіями та інформацією, 
мислить по-новому, інакше організовує діяльність та 
розв’язує проблеми, що виникають. Вітчизняний та 
зарубіжний досвід інформатизації освітнього серед-
овища підтверджує підвищення ефективності педаго-
гічного процесу [3].

З метою реалізації державних вимог, вихователі 
та вчителі ДНЗ № 33 «Ялинка» міста Шахтарська  
поставили перед собою відповідні завдання інформа-
тизації освітнього процесу в дошкільному навчаль-
ному закладі:

 – розширити використання ІКТ в освітньому 
процесі;

 – розробити систему консультативної методич-
ної підтримки вчителів з метою підвищення їхньої 
комп’ютерної компетентності;

 – систематизувати, оновити й поповнити інфор-
маційні ресурси освітнього процесу;
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 – розробити й апробувати технології мультиме-
дійного супроводу освітнього процесу;

 – створити банк комп’ютерних навчальних про-
грам, дидактичних та методичних матеріалів із вико-
ристання інформаційних технологій у діяльності ДНЗ;

 – створити комплексну інтегровану модель ін-
формаційно-методичного забезпечення освітнього 
процесу в дошкільному закладі.

Інформатизація освіти потребує зміни змісту чин-
ної системи підготовки педагогічних кадрів, ство-
рення сприятливих умов для впровадження сучасних 
комп’ютерних та інформаційних технологій в освіт-
ній процес [4].

Вивчення обізнаності вихователів та вчителів 
здійснюємо через анкетування, співбесіди, розгляд 
адресних заявок, що містять індивідуальні запити з 
актуальних проблем освіти й управління. 

Виходячи з різного рівня прийняття та розуміння 
педагогами значущості інформаційно-комп’ютерних 
технологій в освітньому процесі, виокремлюємо кіль-
ка груп вихователів і використовуємо різні форми 
підвищення їхньої кваліфікації: тижні педагогічної 
майстерності, майстер-класи, навчальні й тематичні 
семінари, робота в парі. 

Ефективна форма поширення цікавого досвіду –  
перегляд педагогічної діяльності, що дає змогу наоч-
но продемонструвати, як на практиці застосовуються 
цифрові освітні ресурси в роботі з дітьми (на занят-
тях) та їхніми батьками (під час батьківських збо-
рів і консультацій з демонструванням  відеофільмів,  
презентацій).

Ще одна ефективна форма – робота в парі: до-
свідчений колега допомагає своєму напарнику набути 
практичних навичок роботи з комп’ютером, відпові-
дає на численні питання, що виникають під час такої 
співпраці. 

На тематичних навчальних семінарах з пи-
тань інформатизації педагоги вчаться працювати з 
комп’ютером та застосовувати мультимедійну техніку 
в роботі з дітьми.

Інформаційно-комунікативні технології викорис-
товуються і в методичній роботі з педагогами та бать-
ками. Мультимедійні презентації демонструються на 
педагогічних радах, консультаціях, при атестації пе-
дагогів, на батьківських зборах.

Так, на заходах різного рівня у ДНЗ були проведе-
ні наступні презентації: 

• Десять сходинок до Олімпу здоров’я;
• Проектуємо за технологією Тамари Піроженко;
• Педагогічні університети для батьків «Вчимося 

спілкуватися», «Вплив темпераменту дитини на ви-
ховання»;

• «Увага! Діти на дорозі!»;
• Використання ІКТ в освітньому просторі до-

шкільного навчального закладу.
Комп’ютер відкрив вихователям та вчителям 

доступ до сучасних джерел інформації, що сприяє 
підвищенню ефективності їхньої діяльності; надав 
абсолютно нові можливості для творчості і реалізації  

принципово нових форм і методів навчання. Так,  
зокрема, вчителі створюють для практичної роботи 
з дітьми Банки малюнків і фотографій з різних тем, 
персональні сайти, виготовляють дидактичний мате-
ріал, використовуючи Інтернет-ресурси, активно ви-
користовують комп’ютери, мультимедійні проектори 
та дошки на заняттях із дошкільниками.

Сучасний комп’ютер поєднує можливості теле-
візора, відеомагнітофона, книги, калькулятора. Для 
дитини він і захоплива іграшка, і, разом з тим, рівно-
правний партнер, здатний тонко реагувати на її запи-
ти, чого так бракує дитині. Важливо докласти макси-
мум зусиль, щоб сформувати у дошкільнят правильне 
відношення до використання комп’ютера, пояснити, 
що він може допомогти знайти потрібну інформацію, 
виконати рутинну роботу, зробити яскраву ілюстра-
цію тощо [2].

З огляду на це, для навчання старших дошкільнят 
основ комп’ютерної грамоти у дошкільному закла-
ді нами започатковано роботу гуртка за програмою, 
що враховує вікові особливості дітей та забезпечує 
розвиток їхніх пізнавальних здібностей та системне  
засвоєння ними програмових знань, сприяє підвищен-
ню якості підготовки до шкільного навчання, форму-
вання у них мотиваційної, інтелектуальної та опе-
раційної готовності до використання комп’ютерних 
засобів в особистій діяльності, успішній соціалізації.

У процесі оволодіння комп’ютерними знаннями 
важлива увага приділяється ознайомлювально-адап-
таційному етапу. На цьому етапі відбувається озна-
йомлення дітей з комп’ютером, його можливостями, 
історією виникнення та правилами безпеки; фор-
муються початкові навички роботи з клавіатурою, 
«мишкою», управління елементами робочого столу, 
папок, файлів; закладаються основи знань, умінь та 
навичок, потрібних для свідомого оволодіння осно-
вами комп’ютерної грамотності на рівні початківця.

Діяльність комп’ютерного гуртка дошкільників 
здійснюється за двома напрямками: 1) освітньо-ви-
ховним, 2) творчим.

Освітньо-виховний напрямок містить:
 – формування у дітей навичок навчальної діяль-

ності, розвиток теоретичного мислення, здатності роз-
мірковувати, варіювати, використовувати попередній 
досвід; 

 – створення передумови елементарного усвідом-
лення способів дій та розв’язання завдань за допомо-
гою комп’ютера;

 – формування елементарних математичних по-
нять, удосконалення навичок рахунку, вміння працю-
вати з цифрами і геометричними фігурами, орієнтуван-
ня на площині і у величинах, розвиток комунікативних 
здібностей, розширення словникового запасу і знань 
про навколишній світ, формування граматичного ладу 
мови, звукової культури мовлення, вміння читати та 
сенсорних можливостей;

 –  формування вмінь оперувати символами (зна-
ками), узагальненими образами, здійснювати аналіз, 
порівняння і узагальнення;
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 –  розвиток емоційно-вольової сфери дитини (са-
мостійність, зібраність, зосередженість, посидючість),  
співробітництва, формування естетичного смаку.

Творчий напрямок полягає у збагаченні кількісно-
го запасу уявлень, розвитку потреби до пізнання, роз-
витку психічних процесів: пам’яті, уваги, уяви, стиму-
лювання розвитку інтелектуальних процесів (якісних 
характеристик дитячого мислення: наочно-образного, 
абстрактного, логічного, творчого, теоретичного). 

Діти вчаться виділяти суттєве в явищах оточую-
чої дійсності, порівнювати, бачити схоже та відмінне, 
розмірковувати, знаходити причини явищ, аналізува-
ти та робити висновки; розвивають здатність до ство-
рення малюнку, конструкції, образу, фантазії, розпо-
віді по картинці, звукового аналізу слів тощо.

Керівник гуртка створює умови для найшвидшо-
го, перспективного розвитку дитини, становлення її 
творчих здібностей; навчає дітей розв’язувати завдан-
ня конструктивної діяльності, допомагає у розвитку 
просторових уявлень.

Роботі з комп’ютерними ігровими програмами пе-
редує проведення різних конкурсів, зустрічей, «фан-
тастичних подорожей». Щоб розширити освітній 
простір вихованців, разом зі вчителями початкових 
класів організуються екскурсії до комп’ютерного кла-
су, де діти знайомляться з комп’ютерною технікою та 
її призначенням.

Навчити дошкільнят виконувати й розробляти 
елементарні алгоритми – одне з важливих завдань у 
навчанні їх основ комп’ютерної грамоти. Діти досить 
легко засвоюють і виконують алгоритми, оскільки ко-
ристуються ними у повсякденному житті [2].

Заняття гуртка проводиться раз на тиждень і пе-
редбачає чергування роботи за комп’ютером з рухли-
вими іграми, фізкультурними вправами, вправами на 
зняття зорового навантаження. Після кожного заняття 
обов’язково проводиться комплекс гімнастики для 
очей – профілактики зорової втомлюваності.

Приділяється увага дотриманню санітарно- 
гігієнічних вимог, вивченню з дітьми основних пра-
вил техніки безпеки під час роботи з комп’ютером, 
формуванню в них навичок гігієни зору та профілак-
тики порушень постави.

Формуванню навичок роботи за комп’ютером 
сприяє робота в текстовому (робота з клавіатурою) і 
графічному (робота з мишею) редакторах, заняття з 
калькулятором, комп’ютерні програми та ігри.

Для підтримання інтересу вихованців підібрані 
програми ігрового характеру з елементами казки і 
мультиплікації. Успішне виконання завдань заохо- 
чується бонусами, балами. 

Перш ніж грати у комп’ютерні ігри, ми викорис-
товуємо ігри зі звичайними іграшками і предметами-
замінниками, виконуємо з дітьми вправи з опорою на 
реальний предмет чи реальні дії. До гри на комп’ютері 
дитина залучається за умови своєчасного розвитку 
різних видів діяльності: предметно-продуктивної, 
ігрової, музичної, конструкторської, зображуваль-
ної та ін. Адже, комп’ютерним іграм дошкільників  

властиві загальні, спільні з ігровою діяльністю риси. 
Разом з тим, вони мають правила, специфіку, обумов-
лену технологічними особливостями, а також осо-
бливостями психофізичного впливу комп’ютерних 
ігор на дітей. Правила комп’ютерних ігор схожі за 
правилами до традиційних ігор, проте мають від-
мінності: 

 – комп’ютерні ігри будуються за принципом по-
ступового ускладнення ігрових та дидактичних завдань;

 – «етапність», закладена у програмі, часто не 
дозволяє перейти на наступний рівень без виконання 
завдань попереднього рівня;

 – в одних іграх можна за допомогою «меню» до-
вільно дозувати рівень складності завдання. В інших 
«адаптивних» іграх програма підлаштовується під 
дитину і пропонує їй нові завдання з врахуванням по-
передніх відповідей: якщо складніші завдання вико-
нується успішно або, навпаки – простіші;

 – деяким комп’ютерним іграм притаманний еле-
мент випадковості, новизна, раптовість, несподіва-
ність. Можуть раптово виникати нові персонажі, нові 
ситуації, явища і взаємозв’язки [1].

У своїй діяльності ми використовуємо комп’ютер-
ні програми для навчання читання, рахування, мате-
матичного мислення та загального розвитку дітей 
(розвиток уяви, уваги, мислення, логіки). Це такі 
програми як: «Десять мавпочок», «Вчимось рахува-
ти», «Пласкі фігури», «Об’ємні фігури» тощо. Вони 
виконані за допомогою флеш-анімації, зі зручною 
системою управління та ігровим сюжетом. Такі ігри 
формують у дітей навички з математики, логічного 
читання та письма, розвивають мислення, увагу, уяву 
та ін. Ігри на основі казкових сюжетів («Математика 
з Аладіном», «Баба Яга вчиться читати», «В гостині 
у матусі Гусині») сприяють розвитку кмітливості та 
зорової пам’яті, уваги, пам’яті, просторового нестан-
дартного мислення та вміння приймати рішення.

Комп’ютерні ігри дозволяють організувати нав-
чальну діяльність у цікавій формі. Дитину постій-
но супроводжує гном, кролик або інший казковий 
герой, що спонукає її до дій. Дитина попадає в різ-
ні ситуації, сама ставить завдання, шукає засоби їх 
розв’язання, і при кожному успішному розв’язанні 
отримує вагоме емоційне заохочення. При цьому у 
дитини формується установка на самостійний пошук, 
критичне ставлення до оточення і себе, бажання ді-
знатися нове. Комп’ютерні ігри, що використовуємо 
в роботі з дітьми дошкільного віку, умовно поділили 
на підгрупи: 

 – розвивальні комп’ютерні ігри (спрямовані на 
формування загальних розумових здібностей, а також 
пам’яті, мислення, уваги);

 – навчальні комп’ютерні ігри (які знайомлять 
дитину з початками математичних понять, дидактич-
них уявлень, з основами систематизації, класифікації, 
синтезу, аналізу понять, навчають грамоті, читанню);

 – ігри-квести (де правила гри приховані і дитина 
повинна дійти до усвідомлення цілі і способу дій, тоб-
то, знайти ключ для розв’язання завдання);
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 – ігри-забави (без завдань для розвитку, проте 
дають можливість дитині порозважатись, здійснити 
пошукові дії і побачити результат у вигляді мультика);

 – комп’ютерні діагностуючі ігри (допомагають 
виявити рівень знань, розвитку, здібностей або від-
хилень) [5].

Таким чином, результатом роботи з формування 
комп’ютерної компетентності дошкільників є інте-
лектуальний розвиток, а саме: розвиток символічної 
функції мислення, пізнавальної активності та само-
стійності, динамічних просторових уявлень, наочно-
образного, теоретичного мислення, пам’яті, уяви.

На заняттях, де діти працюють з комп’ютером, з 
успіхом досягається формування моторної координа-
ції і координації спільної діяльності зорового й мо-
торного аналізаторів.

Діти отримують елементарні уявлення про 
комп’ютер, як сучасний технічний засіб, можливості 
його використання в різних сферах життя; оволодіва-
ють початковими знаннями, вміннями та навичками 
самостійного використання комп’ютера для ознайом-
лення з довкіллям, конструювання, малювання, екс-
периментування тощо.

Комп’ютер у дошкільному навчальному закладі є 
істотним чинником збагачення інтелектуального, ес-
тетичного, морального і фізичного розвитку дитини, 
розвитку творчих здібностей, формування особистості. 

Грамотне й успішне  використання комп’ютера у 
навчанні дітей сприяє взаємодія педагогів і батьків. 
У 97 % родин  вихованців є комп’ютери, тож вико-
ристання його з навчально-розвивальною метою для 
дитини важливо. 

Співпрацюючи з батьками, проводимо відкриті 
підсумково-звітні заняття; перегляд відео-презента-
цій традицій родинного виховання; надаємо консуль-
тативну допомогу щодо використання комп’ютера в 
домашніх умовах; організовуємо виставки дитячого 
комп’ютерного малюнка тощо.

Використовуючи електронну пошту, створили ін-
формаційну групу, до якої ввійшли фахівці нашого 
закладу та батьки. Тут завжди можна отримати ін-
формацію про успіхи своєї дитини у засвоєнні основ 
комп’ютерної грамотності та інших розділів програ-
ми, конкретні рекомендації щодо подальшої виховної 
та навчальної діяльності, інформаційні буклети.

Творча група педагогів розробила електронний 
варіант робочого зошита для дітей старшого дошкіль-
ного віку «Мандруємо з Розвивайком містом Шах-
тарське». Цей електронний посібник рекомендовано 
батькам використовувати в домашніх умовах для за-
кріплення отриманих знань та навичок дітей.

Таким чином, на сучасному етапі ми не зупи-
няємося на досягнутих результатах. Надалі плану-
ємо знайомити вихованців з Інтернетом. Вважаємо, 
що дитячі сайти з іграми, казками, мультфільмами 
обов’язково сподо-баються нашим дітям і будуть ко-
рисними для їх загального розвитку.

Пізнання комп’ютерного світу не тільки полег-
шить дитині входження в доросле життя, але й буде 
сприяти ефективності навчання та формування його 
світогляду.
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